

新华社北京3月8日电 国家主席习近平3月8日下午在北京同法国总统马克龙、德国总理朔尔茨举行视频峰会。

习近平指出,当今世界,百年变局和世纪疫情交织,带来很多全球性挑战,需要全球性合作。中欧在谋和平、求发展、促合作方面有很多共同语言。我们要拿出担当,为动荡变化的世界注入更多稳定性和确定性。双方要加强对话,坚持合作,推动中欧关系行稳致远。中国的发展将为中欧合作带来更大空间。双方要继续本着互利共赢原则,持续深化绿色、

数字伙伴关系和各领域务实合作。双方要继续坚持多边主义,推进重大全球性议程。

马克龙、朔尔茨表示,祝贺中方成功举办北京冬奥会。当今世界面临诸多挑战,单打独斗,只会使形势恶化。欧方重视中国在世界事务中发挥的重要和积极作用,愿同中方紧密合作,共同努力解决气候变化、公共卫生等重大全球性挑战。欧方愿同中方一道,办好中欧领导人会晤,推动法中、德中以及欧中关系不断向前发展。

(下转2版)

2022年3月9日

星期三 壬寅年二月初七 总第9804期

国内统一连续出版物号 CN 11-0003

邮发代号 1-7

今日8版

中国妇女网 / <http://www.cnwomens.com.cn/>

十三届全国人大五次会议举行第二次全体会议

习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等出席

栗战书作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京3月8日电 十三届全国人大五次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议,听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席会议。

栗战书在报告中指出,2021年在人民代表大会制度历史上具有特殊重要意义。党中央首次召开人大工作会议,习近平总书记发表重要讲话,深刻回答了新时代发展中国特色社会主义民主政治、坚持和完善人民代表大会制度的一系列重大理论和实践问题,为做好新时代人大工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

栗战书在报告中说,一年来,在以习近

平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人大常委会紧跟党中央重大决策部署,紧贴人民群众对美好生活的期盼,紧扣推进国家治理体系和治理能力现代化的需求,依法履职,担当尽责,主要做了以下工作:一是进一步完善宪法相关法,维护宪法的最高法律地位、权威和效力。修订香港基本法附件一和附件二,形成一套符合香港法律地位和实际情况的民主选举制度。纠正违宪违法行为,维护国家法治统一。二是围绕党和国家工作大局,加快立法修法步伐,为全面建设社会主义现代化国家提供法律保障。一年来,制定法律17件,修改法律22件,作出有关法律问题和重大问题的决定10件。三是强化监督力度和实效,监督“一府一委两院”依法履职,保障党中央重大决策部署贯彻落实。四是支持和保障代表依法履职,使发挥代表作用成为人民当家作主的重要体现。五是

紧紧围绕国家总体外交目标任务,推进人大对外工作。六是推进全过程人民民主建设,坚持人大委员会基本定位,加强人大常委会自身建设。

在报告中,栗战书指出,一年来,常委会工作最大的启示,就是始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导,把坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一起来,充分发挥人民代表大会制度作为党领导国家政权机关的重要制度载体作用,作为实现我国全过程人民民主的重要制度载体作用,确保人民代表大会制度按照党中央指明的方向发展,确保人大工作沿着党中央确定的道路前进。

栗战书在报告中指出,常委会在工作中

还有差距和不足,将不断加强自身能力建设,改进提升工作质量和水平,切实担负起宪法法律赋予的光荣职责。

在报告中,栗战书指出,2022年全国人大常委会工作的总体要求是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,弘扬伟大建党精神,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚持稳字当头、稳中求进,按照中央人大工作会议部署,不断发展全过程人民民主,推动立法、监督、代表、对外工作高质量发展,加强常委会自身建设,切实提升人大工作质量和水平,为实现第二个百年奋斗目标、全面建设社会主义现代化国家作出新的贡献。

(下转2版)

沈跃跃参加福建代表团审议全国人大常委会工作报告

中国妇女报全媒体消息 3月8日下午,全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃在参加福建代表团审议全国人大常委会工作报告时说,栗战书委员长所作的全国人大常委会工作报告重点突出、特点鲜明、实事求是、文风朴实,完全赞成。2021年党中央首次召开人大工作会议,为做好新时代人大工作指明了前进方向、提供了根本遵循。一年来,全国人大常委会自觉坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,坚决维护党中央权威和集中统一领导,依法履职,担当尽责,发挥人大在立法工作中的主导作用,大力推进重点领域、新兴领域、涉外领域立法工作。聚焦党中央重大决策部署和人民群众所思所盼所愿,强化对国有资产管理、生态环保、民生保障等工作的监督力度和实效,依法维护国家安全、保障人民利益,助力高质量发展。贯彻全过程人民民主理念,充分发挥代表作用,体现人民当家作主。积极拓展人大对外交往,主动服务国家外交大局。牢牢把握“四个机关”定位,全面加强人大及其常委会自身建设。

沈跃跃强调,做好今年人大工作,要深刻认识“两个确立”的决定性意义并转化为做到“两个维护”的高度自觉,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一;不断发展全过程人民民主,高质量做好立法监督代表等工作;以政治建设为统领加强“四个机关”建设,不断提高依法履职能力水平,奋发有为,真抓实干,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

国聘行动女大学生就业专场活动走进中华女子学院

黄晓薇出席启动仪式并致辞

中国妇女报全媒体记者 徐阳晨 发自北京

3月8日,由全国妇联联合中央广播电视总台、教育部共同举办的“不负韶华 奋斗有我”国聘行动女大学生就业专场活动在中华女子学院正式启动。全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇,教育部副部长翁铁慧,中央广播电视总台副台长蒋希伟出席启动仪式并致辞。

据介绍,女大学生就业专场活动,邀请企业走进高校展示企业文化,精准定位求职需求,高效匹配求职信息与岗位要求,为女大学生提供更多优质岗位和实现人生价值的机会。同时邀请优秀女企业家、女科学家等提供就业指导,讲述奋斗故事,激励女大学生到经济一线就业创业。中国旅游集团旅行服务有限公司、维信诺科技股份有限公司、牧原食品股份有限公司等多家企业参与专场活动首场宣讲,求职者只需登录“央视网”客户端并进入“国聘行动”专区,即可畅享“云招聘”的便捷服务。

启动仪式上,“七一勋章”获得者、丽江华坪女子高中校长张桂梅和全国人大代表、珠海格力电器股份有限公司董事长董明珠发来视频寄语。张桂梅希望女大学生不畏前路,不馁于行,自强不息,创造出彩人生。董明珠鼓励更多的有志青年积极加入中国制造,希望青年自信拼搏,到更广阔的舞台去实现人生理想。

(下转2版)

中国妇女报全媒体记者 杨娜

3月8日是第112个“三八”国际劳动妇女节。当天一大早,北京延庆冬奥村里的冬奥村就萦绕着节日的喜庆气氛。

“哇,好萌啊!”中午12点多,一身红衣的雪容融在一群志愿者的簇拥下,欢快地从冬奥村的邮局出来,奔向运动员餐厅“打卡”。路旁的外国运动员一看到憨态可掬的雪容融就高兴地挥手跟它打招呼。

中国妇女报全媒体记者看到运动员餐厅门外不远处已是人头攒动,五六张约2米长的白色长桌上,摆满了剪刀、彩色超轻黏土、红绳、胶水、彩纸等制作工具。桌旁,在一群志愿者的帮助下,30多位中外运动员饶有兴趣地编织中国结,制作雪容融灯笼等手工艺品。这里正在举行由全国妇联组织的、面向中外运动员开展的“友爱、团结,一起向未来”慰问互动活动。

只见志愿者小姜把一根红绳对折后,摆在一块白色泡沫板上,然后用大头针扎在红绳上把它固定住,旁边的阿根廷女运动员跟着小姜一步步学习编中国结……在小姜的“辅助教学”下,十几分钟后,她编出一个完整的中国结,她高兴地拿着中国结拉着小姜合影。

“你知道这是什么吗?”
“Chinese knot(中国结)!”
“你觉得编起来难吗?”

这位阿根廷女运动员摇摇头:“不,一点儿都不难。”她拍拍小姜肩膀,笑着说:“因为你帮我。”

当小姜告诉她,中国结寓意吉祥、好运时,她立刻欣喜地瞪大眼睛:“Oh,good luck!”

(下转2版)

友爱、团结,一起向未来 冬奥村里的“国际妇女节”



3月8日,在北京延庆冬奥村,中国首位冬奥会高山滑雪金牌获得者张梦秋,在“三八”国际劳动妇女节这天收到了生日礼物和节日祝福。

中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄

奥地利代表团团长在志愿者的帮助下,制作剪纸版雪容融。

中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄



天天观点

“不能只盯着经济发展” 为乡村振兴指明方向

韩亚聪

“乡村振兴不能只盯着经济发展”,3月6日,在参加全国政协十三届五次会议的农业界、社会福利和社会保障界委员时,习近平总书记一语道出了乡村振兴的根本遵循,蕴含着浓浓的人民情怀。

产业兴,百业兴,乡村能不能振兴,是否实现了振兴,产业兴旺,经济发展是重要的基础和评判指数。没有经济的发展,其他方面的振兴就没有支柱,无从谈起。正因如此,党的十九大提出的实施乡村振兴战略总要求中,将“产业兴旺”放在“生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”之首,各地也将以产业布局带动经济发展,作为乡村振兴的首要抓手。

随着乡村经济不断增添新动能,开辟新天地,乡亲们“吃穿住行”“生活要素”有了很大改善,幸福感越来越浓。但据此就“只

以经济论英雄”,认为经济发展决定一切,显然既是片面的。

乡村振兴,归根结底是人的振兴,乡村实现可持续发展终究还是要靠人。因此,地方有产业了、乡亲们有钱了是好事,但不是终极目标。实现人的振兴、人的发展,还有很多“经济”之外的事情需要做,要在政治、文化、社会、生态、法治等各方面发力。

对此,习近平总书记作了全面阐释——乡村振兴不能只盯着经济发展,还必须强化农村基层党组织建设,重视农民思想道德教育,重视法治建设,健全乡村治理体系,深化村民自治实践,有效发挥村规民约、家教家风作用,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。要健全农村扫黑除恶常态化机制,持续打击农村黑恶势力、宗族恶势力,依法打击农村黄赌毒和侵害妇女儿童权益的违法犯罪行为。

(下转2版)

王亚平在空间站向全球女性致以节日祝福

愿每位女性在自己的 星空采撷最璀璨的星

据新华社日内瓦3月7日电(记者聂晓阳)在“三八”国际妇女节到来之际,联合国(日内瓦)广播电视中心邀请,正在太空执行飞行任务的航天员王亚平日前录制视频,在空间站向全球女性致以节日祝福,“愿每一位女同胞在自己的星空中,为所爱的生活和事业采撷最璀璨的星”。

王亚平在视频致辞中说,太空从不会因为女性的到来就改变它的环境,降低它的门槛。大量的飞行数据表明,两性在太空中的适应能力和工作能力并无明显差异,女性可以高标准地完成与男性航天员同样的训练、考核。而且,女性的很多生理、心理特征能在太空中发挥优势,和男性航天员形成互补,这对于成功完成狭小空间长期驻留任务带来的挑战非常有帮助。

她说,随着航天技术的进步和商业航天的发展,女性参加太空飞行已经变得越来越

普遍。希望所有怀揣太空梦想的女孩守护好自己走向星辰大海的愿景,“总有一天,在不知不觉中,你抬头一看,发现梦想已经触手可及。我相信,这不是一个遥不可及的梦,只要我们努力,就一定能触碰到。”

王亚平表示,她会一直坚持自己所热爱的航天事业,用自己的正能量去吸引下一代爱上飞行、爱上航天,激励更多女性进入科技行业。越来越多的女性参与到载人航天飞行任务中,对于今后人类大规模、长期探索太空将产生非常重要的意义。

王亚平强调,尽管国籍、民族、职业各不相同,但全世界的女性都在通过自己的努力,使这个世界充满活力、更加和谐温馨。“借此机会,我要感谢每一位女性同胞的无私奉献,也祝愿每一位女同胞在自己的星空中,为我们所爱的生活和事业采撷最璀璨的星!”她说。

两高报告释放严打侵害妇女儿童犯罪强烈信号

以法律利剑护卫妇女儿童合法权益

3月8日,最高人民法院、最高人民检察院两份工作报告“出炉”。关于保障妇女儿童合法权益,两份报告有哪些亮点……

今日4版